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AZOK, akik ma lapjainkat és folyóiratainkat 
figyelemmel kísérik és 01 v a s s ák is, mind 
gyakrabban láthatják, hogy egyre többször el ő-
térbe kerül az ifjúság új szerepe az új társa-
dalmi körülmények között. 

A KOMUNIST legújabb kettős száma nem 
egy írásában foglalkozik ezzel a kérdéssel, mert 
a fölszabadulás óta eltelt tíz esztend ő, ma már 
egészen más formában veti föl el őttünk a kér-
déseket és más választ is kíván ezekre, sem 
minthogy egy-két írásban elintézettnek vegyük. 

Miko T i p a l o cikkében a népi ifjúság to-
vábbi kiszélesítésér ől és szakszervezeti meger ő-
sítéséről beszél s akkor, amikor megállapítja, 
hogy ma már egészen új káder áll e szervezetek 
élén, hiszen tíz esztend ő  alatt nemzedékek vál-
tották egymást; a legf őbb föladatok lényegét 
igy fogalmazza 'meg: 

„Az utóbbi néhány esztend ő  alatt Jugoszlá-
via népi ifjúságának vezet ősége azon fáradozott, 
hogy megszervezze az ifjúság minél sokoldalúbb 
társadalmi életét s ennek kapcsán különféle 
kultúrszervezetet, sport- és más ifjúsági szerve-
zetet létesítsen. Ugyanígy a népi ifjúsági szer-
vezet valamennyi központi bizottsága arra tö-
rekedett, hogy a többi társadalmi tényez őt is 
megmozdítsa az ifjúság nevelése ügyében. Ezek 
a tevékenységek és törekvések igen jelent ős 
eredményeket hoztak. Ma már nem lehet el-
képzelni az ifjúság alapszervezeteinek titkár-
ságát vagy a komitétokat, amelyek nem foly-
tatnának széles vitákat és megszervezési akció-
kat az ifjúság kultúrtevékenysége, sport- és tár-
sadalmi élete megszervezése körül. Az ilyen te-
vékenység eredményét mutatják azok az adatok 
is, amelyek arról beszélnek, hogy horvátországi 
kultúregyesületekben, azoknak az egyes szak-
osztályaiban, a „Selja čka sloga" és a „Prosve-
ta" szervezeteiben 95.000 ifjú dolgozik, a sport-
egyesületekben és a „Partizán" szervezeteiben 
pedig több mint 67.000 fiatal er ő  tevékenykedik. 
Az elmúlt esztendőben ugyanebben a népköz-
társaságban 269 községi és 62 járási kultúrszem-
lét rendeztek, amelyen 55.000 ifjú vett részt". 

A folyóiratnak ugyanebben a számában Budo 
Soskics  az ifjúság művészi tevékenységéről 
beszél és nem véletlen, hogy éppen a művész-
és a közönségnevelés vonalán olyan nagy hang-
súlyt helyez a műpártolók és a műkedvelők 
— akárha könyv- és irodalombarátokról is van 
szó — új rétegeinek kinevelésére. Ami viszont 
magát az amatőr .színjátszás föladatait illeti 
mind a műsorpolitika, mind pedig az új színházi 
ízlés kinevelése terén, nem kétsége;, "hagy ezen 
a téren is milyen nagy föladat hárul az ifjú-
sági színjátszókra, az új, fiatal el őadókra, ren-
dezőkre, akiket már semmiféle régi hagyomány 
nem marasztal és nem fékezi őket abban. hogy 
merészen nyúljanak azokhoz az újításokhoz, 
amelyek a szocialista szellem ábrázatára alakít-
ják át a helység kultúr- és művészéletét. Budo  

Soskics írásában arról még külön beszél, hogy 
milyen nagy szerep vár erre a nagykorú és érett 
ifjúságra a falun, ahol eddig talán éppen ava-
tatlan kezekben volt a munka és ezért kullogott 
mindenben messze a fejl ődés mögött. 

KEVÉS olyan folyóirat van, amely igazán 
meg tudja őrizni a fölkeltett érdekl ődés han-
gulatát. Ez talán azért van, mert nem tartja 
kezét az olvasó üt őerén, hanem messzire elka-
landozik és beletemetkezik olyan témákba, 
amelyek a mindennapi dolgokban él ő  embertől 
messze estek. A „DELO" azon kevesek közé 
tartozik, amelyre bátran rá lehet mondani: 
„ . .. végre egy lap, amelynek él ő  a hangja, 
figyelemmel kíséri az életben és az irodalom-
ban hullámzó eseményeket és minden leírt sza-
vára vigyáz". 

Most jelent meg a harmadik száma s benne 
egész sor értékes írás. Legel őször éppen a leg-
első  ragadja meg az olvasó figyelmét. Miodrág 
P r ot i c s írta „Művészet és valóság" címmel. 
Tanulmányában azokra a kérdésekre ad választ, 
amelyek a művészet és a valóság viszonyát fe-
szegetik. „A valóság kérdése a társadalmi kö-
rülmények mellett els ősorban az egyéniség ere-
jétől függ, amely erkölcsi és intellektuális terebé-
lyességében megnyilatkozik; azoktól a képessé-
gektől, amelyek látását, megérzéseit és tömörí-
tését erősítik" — írja Protics. — „Ez az oka 
annak, hogy az egyik alkotó úgy fogja föl a 
valóságot, mint a szenzációk összességét; a má-
sik mint érzést vagy megérzéseket; a harma-
dik mint eszmét; a negyedik mint rendszert, 
mint a dolgok kikristályosodását. Az els ő  és az 
utolsó között nagyon nagy különbség van. Mert 
az első . valóság alatt csak azt érti, ami kép 
gyanánt a látószögébe kerül: az ő  számára ez 
szigorúan meghatározott érzékeltet ő  valami. Az 
utolsó számára viszont sokkal egyetemesebb: 
szerinte nemcsak az érzékszervekben, hanem a 
gondolatokban, az érzelmekben és az eszmékben 
is él: szerinte a valóság nem olyasvalami ami-
lyennek látszik, hanem amilyennek érzi és ami-
lyennek gondolja az ember ... Az fizikai és 
szellemi lényének minden összetevőjével fedezi 
föl a valóságot. Az élet megismerése az emberi 
értékek gazdag skálájában nyilvánul meg. A 
művészetben „az élet nem csak az érzések, ha-
nem az érzelmek kifejezéáét is jelenti, nemcsak 
az érzelmeket, hanem az eszméket is, nemcsak 
az eszméket, hanem az eszmék rendszerének 
összefüggéseit is, ami lehet ővé teszi a tárggyal 
való mind közelebbi kapcsolatot" (Elio Faure: 
B'arbre d'Eden). Az út a szenzációtól az eszmék 
rendszeréig — az út a relatívtól az abszolutig. 
Ebben könnyű, de mind mélyebb az alkotó tel-
jessége az élet és a természet tartalmával." 

„Ha az általános valóságból átmegyünk ko-
runk valóságába, — akkor minden világosabbá 
és határozottabbá válik. Az az állítás, hogy egy 
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olyan korban élünk, ahol kihal a régi, mint ami 
maradi és történelmileg túlhaladott dolog és új 
születik, dialetktikus szükségszer űség, ez igen sok 
írásban és vitában ,helyet 3foglal a politikai 
közgazdaságtantól kezdve egészen az esztétikáig. 
Társadalmunk most éli át ezt az átmeneti kor-
szakot és minden ember — tekintet nélkül arra, 
hogy alkalmas-e arra, hogy elméletileg össze-
sítse a dolgokat — saját tapasztalataiból, látja, 
érzi és fölismeri a két kornak, a két életföl-
fogásnak a változását." 

Am nemcsak Miodrág Protics írása veti föl 
így az irodalom időszerű  kérdéseit, tanem rajta 
kívül még egész sor írás, akárha Rade Vlkov 
„A humanizmus lefokozása", Gavrilo Vucskovics 
„Egy disakkord" című  tanulmányaira, jegyzetei-
re gondolunk, — de mellettük a szépirodalom 
darabjai is ezt a friss szellemet árasztják. A 
Figyelő  rovatból külön ki kell emelni Szvetiszláv 
Nikolics írását a „Folyóiratokon át". Lapjaink-
ban még nem találkoztunk ilyen vitat-
kozó beszámolókkal, amelyek valóban fölkeltik 
az érdeklődést az említett lapok iránt. 

Az irodalomszemlélet egy hasonló kérdését 
veti föl a „NASA SZTVARNOSZT" legújabb szá-
ma is. Radován L á 1 i c s a lap hasábjain a szov-
jet írók második kongresszusáról beszél és el-
mondja, hogy a kongresszuson azt a problémát 
vitatták meg, amely nemcsak a szovjet iroda-
lom, de az egész világirodalom számára mond-
hatni a legid őszerűbb. „Az irodalmi alkotás 
viszonya az élethez, a társadalmi valósághoz" 
— a tömör megfogalmazása ennek a kérdésnek 
és éppen a fölsorakoztatott példák, idézetek bi-
zonyítják, hogy az idealista filozófián alapuló 
esztétikai szemlélet lassú átalakulásával (és föl-
váltásával is) ez a kett ő, az irodalmi alkotás 
és a társadalmi valóság — egymáshoz mind kö-
zelebb kerül. 

A társadalmi folyóirat dr. Goldstein Alek-
szandar tollából gazdaságpolitikai cikket közöl 
jogi megvilágításban,. Nikola Dragicsevics „Ener-
getikánk fejlődésének távlatairól" beszél, a „Vé-
lemények és viták" című  rovat pedig egész sor 
időszerű  problémát vet föl az 'olvasó el ő tt. 

A folyóirat anyagának túlnyomórészét a 
szépirodalom teszi ki a „REPUBLIKA"-ban. 
Lapjaink új számainak gyűjteményében kétség-
telen, hogy szépirodalomban ez a leggazdagabb 
s külön erénye az, hogy a közölt munkák leg- 

gyobb része él ő  íróink új alkotásai. Dragutin 
Tadijanovics verset közöl, Mirkó Bózsics új re-
gényéből ad részletet „új és régi otthon" cím-
mel, Szíme Vucsetics három verset közöl, Iván 
Doncsevics pedig és Zdenka Jusics egy-egy 
művészi elbeszéléssel jelentkeztek ebben a szám-
ban. 

Am nemcsak a hazai, de a külföldi irodalom-
ról is kapunk képeket. Cs. Velyacsics fordítá-
sában részleteket olvashatunk a „Dhammapade" 
nevű  hindu antológiából, amely a hindu erkölcs-
ről beszél és idézetekben Buddha tanításait 
mondja el erről. 

Külön értéke a folyóiratnak a művészi mű-
fordításoknak az a színes csokra, amit Gusztáv 
K r k 1 e c adott. Bár egy kis tömör bevezet ő  
világosabb képet adott volna az olvasónak arról, 
hogy kik ezek az új német lírikusok és milyen 
helyet foglalnak el az él ő  német irodalomban, 
de ha már nem kopfban vagy kis tanulmány-
ban, akkor ahelyett összevont jegyzetek formá-
jában kapja meg ezt az olvasó „Jegyzetek" címmel 
ugyancsak a folyóirat végén. Tizenöt új német 
lírikus mutatkozik be itt, köztük vannak olyan 
nevek (Richard Dehmel, Hugo von Hofmann-
stahl, Hermann Hesse, Georg Heym), akikkel 

találkoztunk, de itt vannak az egészen újak is, 
akik már a második világháború idején vagy a 
háború után jelentkeztek. George Forestier 
(1915) például kéziratokban hagyta hátra költé-
szetét, mert Indonéziában t űnt el, mint a fran-
cia idegenlégió katonája, Paul Celan, bukovinai 
születésű  tehetséges lírikus pedig ma Párisban 
él s ott írja német szürrealista verseit. Igy 
ebben a csokorban valóban — szinte szivárvány-
szerűen — váltakoznak a színek. 

NAPJAINKBAN mind termékenyítőbb ha-
tása van az irodalomnak. Ennek bizonyságai 
nemcsak a művek, hanem azok a kezdeménye-
zések is, hogy például 1955-ben majd minden 
hónapra egy-két új folyóirat megjelenése esik. 

E lapok között most egy egészen újhangú 
folyóirat jelent meg Szabadkán — elgondolásai-
ban új és átfogóbb, mint az eddigiek. Szellemi 
életünk fejlődése érlelte meg a dolgokat any-
nyira, hogy most szerb, horvát, magyar, ruszin, 
román író összefogott egy közös vállalkozásba. 
Lehet, hogy az első  számnál még nem rajzolódik 
ki az a távlat, amit ennek az irodalmi, társa-
dalmi és művészeti folyóiratnak ,szántak, de 
már az a tény hogy. hasábjain Vajdaság majd 
minden népének köréből jelentkező  író és toll-
forgató helyet kap — minden eddigi kezdemé-
nyezésnél szélesebb és a mi szocialista valósá-
gunk számára egyetemesebb vállalkozást jelent. 

Az új folyóirat a „RUKOVET" nevet kapta; 
szerkeszt őségi kollégiumában helyet foglalnak 
azok, akik itt, a Vajdaság északi sarkában az 
irodalmi és a szellemi élet m űvesei. Kvazimodó 
Braun István, Mihajló Dejanovics, Géza Gülka, 
Mirko Huszka, Esztera Ivkovics, Joszip Klár-
szki, Lázár Merkovics, Sztevan Pálics és Urbán 
János a főszerkesztői szék pedig a fiatal 
horvát költőnek, Lazar Merkovicsnak jutott. 

Az első  szám még csak részben ad kereszt-
metszetet. A szerb és horvát írók, költ ők mel-
lett és a fordításoknak közzétett magyar írók 
munkái mellett jelentkezett a bánáti román írók 
körének költője Florika Stefán három költemé-
nyével. A fiatal horvát költ ők közül Jakov 
Orcsics, Ante Zolnaics, Iván Sokcsics 
és Szinisa V u c s i n i c s verseivel találkoztunk; 
műfordításban olvashatjuk Thurzó Lajos, fiata-
lon elhunyt lirikusunk ..Országúton" című  ver-
sét (Lazar Merkovics ültette át horvát nyelvre) 
és egy kis verset tett közzé Ivanka Rackov is. 
A széppróza rovata is elég népes ahhoz, hogy 
a lap első  száma alig több mint három íven 
jelent meg. Itt két elbeszél ő  és egy drámaíró lén 
a közönség elé. Kvazimodó Braun István és 
Klarszki Joszip egy-egy elbeszélést adott. Ma-
tija Polyákovics pedig legújabb színpadi mű-
vének első  fölvonását tette közzé. Mihajló De-
janovics párisi naplójegyzete egy részletet hoz 
úti élményeiből, Lévay Endre „Magunkról be-
szélünk" című  írása pedig irodalmi életünk bels ő  
problémáit veti föl. 

Szerény, de szép kezdeményezés, is, hiszen 
két vagy három évig tartott itt a készül ődés, 
amíg eljutott a megvalósulásig. Az új, fiatal 
szerkesztőségnek ma még nincs nagy választéka 
az anyagban, amit az els ő  számban közzé tett, 
azt gondosan rakta össze — bemutatkozásnak. 
írók új pódiuma ez és — mondjuk ki nyiltan 
—, ígéret is a „RUKOVET", fiatal er ők készülő  
munkáiban ígéret ahhoz, hogy a jöv őben mi-
nőségben is mennyiségben is igényesebb, számot-
tevőbb és irodalmilag kiforrottab lesz, és már 
ismertnevű  és várt „írásgyüjtemény" az olvasó 
előtt. L. 
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